

苦中守道

| | |
|-------|--------|
| 3-5 | 感恩苦中堅信 |
| 6-7 | 提醒苦中火熱 |
| 8-12 | 勸勉苦中見證 |
| 13-18 | 命令堅守真道 |

參、 勸勉苦中見證（1:8-18）

五、 苦中見證的例子（1:15-18）

1. 反面的例子

15 凡在亞細亞的人都離棄我，
 ... 這是你**知道的**， |
 ┌其中有腓吉路和黑摩其尼。

「亞細亞」就是提摩太所在以弗所的省份，可能就是保羅被捕帶回羅馬的地方。所以在亞細亞的人都「離棄」保羅，甚至可能「離棄」保羅所教導的信仰，原因可能是正如保羅前面說的，他們「以給我們的主做見證和我這為他被囚的為恥」（1:8）。

其中的「腓吉路和黑摩其尼」沒有其他經文提到他們，但可能是保羅的同工或教會領袖，相對有影響力或重要性，所以保羅要特別點名他們出來。

2. 正面的例子

16 諸願主憐憫阿尼色弗一家的人！
 ┌因他**屢次**使我暢快，
 ┌不以我的鎖鏈為恥，
 17 ┌在羅馬的時候
 ┌殷勤地
 ┌反倒... 找我，並且找著了。
 18 諸願主使他在那日得主的憐憫！
 ┌他在以弗所怎樣多多地服侍我，是你明明知道的。

這兩句也是平行的結果，先祝願主的憐憫，然後說明原因。

1) 正面的結果

兩個祝願都是主的憐憫。憐憫是這信的主題之一，因為在問安祝願中，保羅特別加上了「憐憫」——對別人困境所產生的感受和恩惠的行動。但這是從主施於的憐憫！

這憐憫可能包括在為福音受苦中需要主的明白和說明，也包括「在那日」

通過基督再來之日的審判和獎賞。

2) 正面的行為

正面的行為包括在以弗所服侍保羅，之後在羅馬尋找保羅被囚的地方，並多次使保羅在苦中得到舒暢和快慰。

這行為反應了他內心不以保羅是囚犯為恥，也不擔心會有什麼後果。

3) 正面的人物

第一個祝願的對象是「阿尼色弗一家的人」，所以可能阿尼色弗是一家之主，有點地位、擁有奴僕和財產。

雖然正面的行為都是阿尼色弗一個人，但估計他也動員了他家人（包括奴僕）的幫助服侍保羅。

而第一個祝願只是主的憐憫，也許有份參與服侍的在需要的時候都可以得到主的幫助。

但第二個祝願的對象只是阿尼色弗，而所祝願的卻特別指明是在末后的，不是保羅對阿尼色弗的信仰（得救）和服侍（獎賞）是肯定的。

對於在逼迫中的肢體，你會積極樂意的雪中送炭，還是遠而避之？